对进一步发展壮大剑川狮河木器木雕产业的思考

车建筑

剑川位于"三江并流"自然保护区的南端,是国家"一带一路"倡议南丝绸之路经济带的重要部分。该县属于国家重点生态功能区及滇西边境山区扶贫开发与区域发展片区,2014年被列为云南省扶贫开发重点县,经过数十年全县各族干部群众的共同努力,云南省人民政府已批准剑川县退出贫困县序列,剑川狮河木器木雕产业在脱贫攻坚中也发挥了很大作用。诚然,也应重点针对剑川县将如何进一步发展壮大剑川狮河木器木雕产业做

一、剑川木器木雕产业在脱贫 攻坚中的作用

近年来, 剑川县结合其丰富的 文化资源,如云南文明之源、南诏 石窟、中国木雕之乡、白族文化宝 库等,在脱贫攻坚中探索出一条文 化建设与特色产业融合的致富路 径,推动乡村振兴。在精准扶贫过 程中, 剑川县将产业扶贫的重点放 在挖掘本地特色产业项目上,通过 系统化的扶持政策激发内生动力。 一方面, 剑川县成功结合技术创新 与传统技艺,推动产业的转型升 级。与中央美术学院的合作帮助传 统工艺拓展新的种类,经过7年帮 扶,带动了产业发展与从业者技能 的显著提升。另一方面, 剑川县注 重非遗人才队伍建设,出台《剑川 名匠评选实施办法》,每两年选拔 出一批"剑川名匠",通过技能培 训让更多群众掌握手艺,目前,已 评选出18名"剑川名匠",成立了 6个名匠工作室,深入各村开展技 能培训,帮助更多群众掌握一技之 长, 如石雕产业以梅园村为主的从 业人员已达3000多人, 刺绣、布扎 等非遗产业以农村妇女为主的从业 人员已超2000多人。与此同时,县 内成立多个木雕、石雕和其他非遗 产业的合作平台,促进产业融合与 发展。剑川木雕文化园和石雕文化 园等产业园区相继成立,带动专业 合作社与生产销售公司的发展,推 动投资和产业链建设。此外, 剑川 县还开展宣传展示活动,如剑川木 雕艺术博览会和文化节等,推动传 统技艺的展示与传承。在"一村一 品"工程的支持下,木雕、石雕、 布扎等特色产业蓬勃发展, 带动大 批贫困群众增收。截至2019年底, 剑川县已经建立多个木雕私营企业 和工艺个体户,木雕产业成了当地 居民增收的重要来源。当前,剑川 县从事木雕、石雕、布扎刺绣、土 陶加工等生产和销售的人员已超过 3.24万人。具体到木雕行业,全县拥 有199家私营木雕企业(其中包括4家 大规模以上企业)、252家木雕个体 户、95家古建筑公司,且约2.1万人从

事木雕工艺,占全县人口的11%。 二、剑川狮河木器木雕主要的 成效成果、创新研发项目和领军带

(一) 主要成效成果

剑川狮河木雕有限公司木雕技 术中心建设项目: 剑川狮河木雕有 限公司已经是剑川县木雕支柱产业 的领军企业,成为木雕工业园区中 的核心技术力量。该公司目前与云 南省四家高等院校云南开放大学、 云南技师学院、云南林业职业技术 学院、云南大学丽江旅游学院实行 校企合作, 在公司建立木雕技术中 心, 技术中心以创新设计为基础, 以剑川木雕特色为根本,以开拓 市场为核心,整合行业优质资 源,探索构建产学研用合作新机 制, 搭建全省木雕行业技术创新 平台,提高企业创新设计、技术 研发、成果扩散的服务能力。采 取产学研合作的模式,全面开展 "狮河木雕"系列产品及其工艺 技术的研发,构建从产品设计、 工艺创新、生产管理、工程安装 到产品质量控制的技术体系。成 效: 剑川狮河木雕有限公司木雕 技术中心已经于2019年通过大理 州中小企业技术中心认定,2020 年申报省级认定,目前已通过认 定答辩,正在开展认定后续流 程。在建设技术中心的过程中, 该公司与云南省木雕协会、云南 省家具行业协会、云南省红木文 化产业协会三家行业协会建立长 期合作,邀请院校、协会的专 家、教授不定期到剑川县做木雕 电脑精雕图、创新研发、设计, 公司也积极研发新产品、设计新 图案,每年提供新产品15种、图 案20种,提供给剑川县广大木雕 从业人员以及剑川县狮河木雕工 艺协会会员无偿使用,技术中心 为剑川县木雕工业园区木雕技能 人才和全县从业人员提供强有力 的技术支撑。这也标志着公司成 立企业技术中心的重要性、必要 性和紧迫性。 (二) 主要创新研发项目

剑川狮河木雕有限公司剑川民 族木雕家具复古工艺生产线建设项 目,该项目被评为云南省科学技术 奖,项目研发创新主要产品有三大 类。一是一种技艺精湛立体镂空雕 刻的五层花发明专利。五层花在雕 刻时要对照已精心绘制好的五层花 图案, 凿花及粗丕雕刻时从表到 里、修光打扮时从里到外的雕刻流 程,在雕刻过程中采用雕一层绘一 层花, 再雕一层再绘一层, 直到雕 出五层花为止的绝技。5层花镂空 的每一层之间的间距标准在5—12 毫米,在雕琢中精度控制在1-2毫 米之间。雕刻师傅在雕刻时不仅要 精力集中、沉着冷静、稳重、线条 流畅,还必须具有精湛的雕刻技 艺,1-3层花雕刻仅用12把刀具, 而5层花雕刻必须用48把刀具才能 完成,该技术的应用比3层花工艺 节约5倍材料,比4层花工艺节约3 倍材料,5层花立体镂空雕花工艺 产品价值是一层花产品的12倍,为 剑川木雕雕刻刀法高超技艺攻克了

难关,该技术每年可以为剑川木雕 从业人员节约木材8000立方米左 右。二是一种能携带随葬品的骨灰 盒。项目研发的一种小棺材骨灰盒 专利产品,种类共有40种,主要有 青龙白虎棺材、万狮棺、万福棺、 万寿棺、佛教棺、道教棺、春夏秋 冬棺、四季花鸟棺、十八学士棺、 独龙棺、二龙棺、三龙棺、五龙 棺、九龙棺、福禄寿禧棺、藏八宝 棺、暗八仙棺、八仙过海棺等,各 民族享有,其中青龙白虎棺现收藏 于北京民族文化宫,产品体积比大 棺材缩小7倍,另加了一个显示各 民族特色图案的莲花底座, 小棺材 和底座连在一起,整体效果、结构 式样和设计独有等方面在全国也是 独一无二,因此价格比大棺材增加 2倍,是服务于殡葬制度改革的必 需品。加工工艺显著特点是应用斜 木行画墨、檐滴水和檐滴木钉制作 而成,该产品与其他门窗及家具的 特别之处在于该产品始终不渝用铁 器加工进小棺材里,且小棺材不管 尺寸大小多少都离不开三魂七魄的 尺寸。公司及带动的企业年生产小 棺材数量在全国推广后,每年为国 家节约上千万立方米的木材,不仅 为国家节约了土地还保护了森林, 环保意义十分重大,产品目前已销 往日本、中国台湾等地, 备受顾客 青睐,促进了全省乃至全国殡葬改 革的实施。三是一种具有浓郁民族 特色的复古家具。复古家具具有悠 久历史、浓郁民族特色, 且采用高 技术手段精心做旧研发和制作而 成,特别是圆床、龙床及贵妃床, 其价格是一般现代家具床价格的3 倍,不但节约了木材,还增加了附 加值。该技术主要是挖掘明清时期 木雕工艺,加以研发、创新和改 进,通过运用现代生产技术和传统 工艺相结合的手段, 在图纸设计绘 制以及式样设计上,综合全国各地 优秀的传统工艺作品式样基础上进 行创新和研发,大批量生产的复古 家具通过高温处理、打砂、机械喷 砂、拉丝、烘干、火烧、打蜡、做 旧等技术,如:在上漆方面选用哑 光漆,采用两道底漆和三道面漆的 喷漆方法,在第一道底漆喷完后, 进行抛光、砂光3次,第二道底漆 喷完后再进行抛光、砂光1次,第 一道面漆喷完后,进行抛光2次, 第二道面漆喷完后,进行抛光1 次, 第三道面漆喷完后, 即完成上 漆工序。公司所拥有的复古家具是 独有的特色产品,该项技术目前处 于国内领先水平,研发出具有民族 特色的复古家具,能够把新木头做 旧成千百年的旧木头, 把不能做门 窗的弯扭木材和多处结疤的废木 材,变成收藏价值极高的复古产 品,达到上百年不变形不褪色、古 色古香、精致典雅的效果。在复古 工艺生产过程中, 还充分利用生产 中剩余的边角料、木屑、锯木、刨 花等废料制作成木雕龙骨条、玻璃

条、接木板、密度板和无烟机制炭 等,达到再生循环利用的目的,取 得了较好的经济、社会和生态效 益。有效带动全省家具及木器木雕 行业发展。该公司每一类研发创新 都有其各自明显的创新点和独创亮 点,三类产品充分利用生产加工中 剩余的边角料制作成木雕龙骨条、 玻璃条、接木板、密度板和无烟机 制炭等, 达到再生循环利用的目 的,目前该公司有12项专利,在 "十二五"期间和"十三五"期 间被认定为全国民族特需商品定 点生产企业,云南省优秀职工创 新成果二等奖、进入云南省第三 届创新创业大赛并获奖等。该项 目推广应用有效地带动了剑川木 雕行业36家企业5个厂3个合作社2 个基地以及从业人员22750名的有 效发展, 打破剑川千百年来大部 分只生产门窗的格局, 实现产业 转型升级,带动大理州12个县市 乃至全省木器木雕行业的发展, 并推向全国应用,填补市场空白, 前景巨大。

(三) 发挥主要领军带头人作

主要领军带头人:张月秋,剑 川县狮河木雕工艺协会会长、剑川 狮河木雕有限公司创始人。张月秋 在决战脱贫攻坚、决胜全面建成小 康社会路上的典型事迹感人至深、 传为佳话、值得赞誉。近几年来, 张月秋积极举办进校园传承培训、 深入全县27个贫困山区教学点木雕 传承培训等活动,加大校企合作提 升剑川木雕人才的技能水平,实行 木雕精准帮扶精准脱贫, 经过多年 的努力,不断为剑川县脱贫攻坚注 入木雕产业新鲜活力,通过非遗传 承保护以及带动发展, 助推剑川农 民脱贫增收。张月秋从事木器木雕 行业40多年,是中国木雕艺术之乡 的领军人物,对木器木雕事业做出 杰出贡献。先后承建了全国各地上 百余座标志性建筑, 其中代表性的 有北京故宫的修复、天坛龙椅的恢 复制作、承建昆明金马碧鸡坊、世 博园台湾馆龙舟、七彩云南大门的 制作等,拥有10项国家专利、云南 省著名商标木雕品牌、一项版权, 一项技术查新报告, 一项木雕最新 科技成果, 剑川狮河木雕有限公司 也在"十二五"和"十三五"期间 获得全国民族特需商品定点生产企 业、全国创业之星、全国科普惠农 兴村先进带头人、享受云南省政府 特殊津贴、国家级非遗传承项目 (木雕)省级非遗传承人、云南省 木雕协会副会长、云南省高级工艺 美术师、技师、第一届云岭技能大 师、云南省木雕设计大师及云南名 匠、云南省科技特派员、云南省 "万人计划"首席技师等众多称号 和荣誉。张月秋在云南省木器木雕 行业影响巨大, 技艺超群, 是全省

世界,助推了剑川农民脱贫增收。 自张月秋当选会长以来,制定了 "协会+公司+合作社+基地+农 户"的经营模式,并实施了"五统 一"管理,即统一发放图纸、商 标、订货、产品验收和定价。这一 现代化管理模式有效地将恶性竞争 转化为良性循环,带领狮河村598 户(全村621户)通过木雕生产致 富,成为木雕小康村,带动全县木 雕从业人员22750名进行木雕生产 和经营,同时协会也获得云南百强 协会,全国科普惠农兴村先进单 位, 使剑川木雕产品销往全国各地 和多个国家及地区,促成木雕产业 成为富民兴县的特色支柱产业。作 为一名云南省传承人,技能大师, 他始终坚持"一人富不算富,大家 富才是富"的理念,一心扑在为贫 困山区农民工培训事宜上, 不断 培训剑川贫困山区农民工从事木 雕, 使更多的贫困人群能够有更 多的收入, 先后培养出木雕雕刻 实作专业1133名和木雕图案绘画 设计专业837名,两项专业共培训 出1970名技能人才。还培训了云 南凤凰木业公司100名和香港中文 大学35名木雕学员、丽江九河乡 雕培训班50名, 去年招生了256 名,今年又在剑川狮河木雕工业 园区(剑川木雕艺术小镇)培训 了57名,张月秋在各地贫困山区 建立了27个教学点已经培训出了 4891名,直接帮扶19户特殊建档 立卡户,带动200户建档立卡 户。他还是木雕讲座教授,经常 到丽江云南大学旅游学院、云南 技师学院、云南林业职业技术学 院授课。今年还有各协会与他签 订木雕培训协议, 为云南省木雕 技能人才队伍建设打下坚实基 础。与此同时,利用自己多年从 事木雕的经验与积累的人脉,积 极联系木器木雕项目,抱团发 展,共同致富。为木器木雕进一 步做大做强、脱贫攻坚巩固提 升、乡村振兴圆满实现和全面建 成小康社会等方面真正起到了带

三、今后进一步发展壮大剑川 狮河木器木雕产业的方法和措施

头作用。

测川不器不雕产业的方法和措施 到川狮河木器木雕产业的方法和措施 到川狮河木器木雕产业的发展 虽然取得了举世瞩目的成效和经 验,但仍还存在着机制不够健全、 销售有些滞后、价格偏低、有些产 品不够精致、资金周转不足多的问题和困难,本人经过多认为的问题和困难,本人经过多为为的问题和困难,本人经过多为为的问题和困难,有一个的新,立足实际,奋力从以下几个方面有大人。 改进方法、完善措施和加大具体工作的落实力度,确保到川狮河木器 木雕产业发展壮大有一个很好的、 前景和效果。

(一)提升剑川木器木雕产品 设计水平

一是建立设计需求信息库。为 提升企业产品的市场竞争力,针对

二是搭建设计扶贫对接服务平台。通过组织设计对接,积极与知名电商企业开展合作,重点开发扶贫专用功能板块。通过整合设计师、设计企业和相关资源,形成强大的设计支持网络,围绕本地需求提供全方位的服务,包括技术研究、成果转化、信息咨询以及招商引智等。此举不仅为本地企业提供了创新支持,还帮助他们提高了产品市场竞争力,同时促进了扶贫产业的发展,推动了区域经济的繁荣与可持续发展。

三是实施木器木雕设计促进计划。组织设计团队深入全县调研,根据各地特点提供定制设计解决方案。鼓励设计师和设计企业与本地企业建立长期合作关系,以应对市场变化,持续推动设计改进,促进产品升级、市场拓展和品牌建设。

四是组织企业、个体户参加设计大赛。组织企业参与全国、省、州级工业设计大赛,展示产品并通过媒体积极推广。支持设计扶贫成果参与相关奖项评选,对优秀设计作品和设计师进行表彰,提升设计工作的影响力。

(二)提升剑川狮河木器木雕 产品设计能力

一是开展设计知识普及培训活动。为剑川狮河木器木雕行业管理人员、企业负责人、设计人员和民族民间工艺传承人等提供设计知识普及培训,重点开展旅游商品、民族手工艺等工业设计从业人员在职培训,切实提高贫困地区工业设计理念和意识。

二是加大工业设计政策推广力度。加大对中小企业创新券等政策宣传力度。引导工业企业重视和发展工业设计,促进企业转型发展,

带动区域发展壮大。

示范作用。

三是实施设计互助计划。动员 职业院校设立设计专业,支持高校 师生与贫困地区企业设计师开展设 计互助交流活动。通过校企合作, 提升企业的设计能力与水平,塑造 企业发展新动能。

四是培育设计标杆企业。鼓励 有能力的工业设计企业扩大服务市 场,开展设计服务整体外包,培育 一批设计标杆企业,充分发挥典型

(作者系剑川弘宗木雕有限公司董事长兼总经理、云南省高级工艺美术师)

智能机器人在工业制造中的自动化应用

王梓行

随着第四次工业革命的深入推进,智能机器人正以前所未有的速度重塑全球制造业格局。据国际机器人联合会(IFR)数据显示,2022年全球工业机器人安装量突破50万台,其中中国连续九年蝉联全球最大工业机器人市场。在这场智能化浪潮中,作为应用型高校的应届毕业生,我们既需要理解智能机器人的核心技术架构,更要掌握其在工业场景中的实际应用逻辑。本文将从技术基础、典型应用、发展挑战三个维度,探讨智能机器人如何驱动现代制造业的转型升级。

一、智能机器人的技术基础体

现代工业机器人已突破传统机械臂的物理局限,形成融合多领域技术的复合型系统。在硬件层面,六轴协作机器人通过高精度谐波减速器实现±0.02mm的重复定位精度,3D视觉传感器配合力控装置使机器人具备触觉反馈能力。软件

系统方面,基于ROS(机器人操作系统)的分布式架构支持多机协同作业,深度学习算法赋予机器人类似人类的决策能力。值得关注的是数字孪生技术的应用,西门子工业云平台能够对物理机器人进行1:1虚拟建模,通过实时数据交互实现预测性维护。这种虚实融合的技术范式,将设备故障率降低了40%以上。

二、典型工业场景的智能化实

践 在汽车制造领域,特斯拉上海 超级工厂部署的500台焊接机器人 组成柔性产线,可自动识别车型参 数并切换焊接程序,将单台车身生 产时间压缩至45秒。更令人瞩目的 是库卡机器人与视觉引导系统的配 合,能够完成0.1mm精度的电池模 组装配。家电行业的海尔互联工厂 中,自主移动机器人(AMR)与 立体仓储系统协同运作,实现从原 材料入库到成品出库的全流程无人 化。在精密电子制造场景,ABB的 YuMi双臂机器人借助显微视觉系统,可在放大50倍的视野下完成芯 片贴装,将产品不良率控制在百万分之一级别。

三、智能化转型的挑战与突破 路径

尽管智能机器人技术日趋成 熟,实际应用中仍面临多重挑战。 技术层面,现有机器人系统在非结 构化环境中的适应性不足, 例如汽 车总装线中复杂线束的柔性装配仍 依赖人工。经济性方面,中小企业 面临每台50万一100万元的设备投 入压力,投资回报周期超过3年。 更值得警惕的是网络安全风险,某 汽车零部件厂商的焊接机器人系统 曾因勒索病毒攻击导致全线停产。 破解这些困局需要构建"技术一管 理"双重保障体系:通过校企共建 产业研究院攻克共性问题,建立机 器人共享服务中心降低使用门槛, 同时引入区块链技术强化设备数据

_{安全。} 四、**人机协同的进化方向**

木雕行业出类拔萃的高技能人才,

他授业带徒影响广泛, 遍及全国及

未来的工业机器人将不再是简 单的替代工具,而是向"人类增 强"方向发展。波士顿动力的Atlas 机器人已能模仿人类完成后空翻等 高难度动作,这种仿生技术有望应 用于危险环境作业。更值得期待的 是脑机接口技术的突破, 德国弗劳 恩霍夫研究所开发的EEG控制系 统,允许操作者通过思维直接指挥 机器人手臂。这种深度人机融合将 重新定义制造流程,形成"人类决 策+机器执行"的新型生产模式。 对于应用型人才而言,掌握机器人 系统运维、工艺参数优化、异常诊 断等复合技能,将成为智能制造时 代的核心竞争力。

五、智能机器人的未来发展趋

工业制造行业随着技术进步将 推动更多应用,智能机器人的应用 将更加普及,智能化转型是大势所 趋势将更加注重智能化与自主性提升、更加注重技术融合与功能拓展、逐步扩大应用场景的全域渗透(工业机器人加速向新能源、航空航天等高端领域渗透。特斯拉4680电池产线采用视觉引导机器人,实现每分钟300片电芯的精准堆叠。预计2029年中国工业机器人市场规模将突破800亿元,占全球总量35%以上),更加注重人机协作与产业生态的重构。当然,这些都要依靠国家可持续发展与政策驱动的保驾护航,同时也面临着挑战,比如非结构化环境适应性不足的问题亟待解决,需通过数字孪生技术构建

趋。因此,智能机器人的未来发展

百万级仿真场景训练模型。还有,安全与伦理风险的挑战 (2024年全球机器人系统遭受网络攻击次数同比增长120%,需建立基于区块链的分布式安全认证体系)。

智能机器人正沿着"技术融

合一场景拓展一生态重构"路径高速演进,其发展已从单点突破转向系统性创新。未来,人机深度协同、全产业链智能化、绿色可持续发展将成为核心方向,而破解技术普惠性、数据安全性等难题将是行业持续增长的关键。

结语:站在工业4.0与智能制造的交会点,智能机器人正在书写制造业的新篇章。从单机自动化到整厂智能化,从替代人力到创造价值,这场变革既需要技术突破,更呼唤应用型人才的创新实践。作为即将投身制造业的新生力量,我们应当立足行业需求,深挖技术细节,在智能设备调试、系统集成、工艺优化等具体领域持续深耕。唯有将理论认知转化为解决实际问题的能力,方能在智能制造浪潮中找准定位,为工业转型升级贡献专业价值。

(作者单位:武汉东湖学院机 电工程学院)